
Aus der Sitzung des Gemeinderates vom 08. Juni 2022  

 
Der Vorsitzende teilte einleitend mit, dass Herr Thomas Edringer zum 31.05.2022 
sein Mandat niedergelegt hat. Herr Reinhard Arens rückt als Ratsmitglied nach. Die 
Verabschiedung und Einführung soll in der nächsten Gemeinderatssitzung im 
September erfolgen.  
 
Information über das geplante Interkommunale Gewerbegebiet der 

Verbandsgemeinde in Maring-Noviand  

Der Vorsitzende teilte zu diesem Tagesordnungspunkt mit, dass ihm seit der letzten 
Sitzung des Gemeinderates keine neuen Informationen bekannt geworden sind.  
 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Feststellung des geprüften 

Jahresabschlusses 2019 der Ortsgemeinde Maring-Noviand gemäß § 114 Abs. 

1 GemO 

Der Rechnungsprüfungsausschuss der Ortsgemeinde Maring-Noviand hat in seiner 
Sitzung am 19.04.2022 den Jahresabschluss 2019 der Ortsgemeinde Maring-
Noviand dahingehend geprüft, ob er ein den tatsächlichen Verhältnissen 
entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage der Ortsgemeinde 
Maring-Noviand vermittelt. 
 

Ebenso erstreckte sich die Prüfung des Jahresabschlusses 2019 darauf, ob die 
gesetzlichen Vorschriften sowie dazu erlassene Verordnungen und die derzeit 
gültigen Satzungen sowie die sonstigen ortsrechtlichen Bestimmungen beachtet 
worden sind. 
 

Der Rechnungsprüfungsausschuss der Ortsgemeinde Maring-Noviand hat den 
Jahresabschluss 2019, bestehend aus Ergebnisrechnung, Finanzrechnung, 
Teilrechnungen, Bilanz und Anhang in seiner Sitzung am 19.04.2022 nach den 
Bestimmungen der §§ 112 und 113 Gemeindeordnung (GemO) geprüft und dies in 
einem Prüfungsbericht zusammengefasst. 
 

Dem Jahresabschluss 2019 waren als Anlagen der Rechenschaftsbericht für das 
Haushaltsjahr 2019, eine Anlagenübersicht, eine Forderungsübersicht und eine 
Verbindlichkeitenübersicht beigefügt. 
 

Der Rechnungsprüfungsausschuss hat seine Prüfung gemäß § 112 Abs. 1 GemO 
nach pflichtgemäßem Ermessen auf  
 

- die Prüfung des Jahresabschlusses sowie der Anlagen zum Jahresabschluss 
2019 der Ortsgemeinde Maring-Noviand,  

- die Prüfung der Vorgänge in der Finanzbuchhaltung zur Vorbereitung der 
Prüfung des Jahresabschlusses 2019, 

- die Prüfung, ob die Haushaltswirtschaft vorschriftsgemäß geführt worden ist 
und  

- die dauernde Überwachung der Zahlungsabwicklung der Ortsgemeinde 
Maring-Noviand 

 
beschränkt. 
 



Die Rechnungsprüfung erfolgte anhand von Stichproben und hat zu keinen 
Einwendungen geführt. 
 
Nach der Beurteilung des Rechnungsprüfungsausschusses aufgrund der bei der 
Prüfung gewonnen Erkenntnisse entspricht der Jahresabschluss den gesetzlichen 
Vorschriften und ergänzenden Bestimmungen der Satzungen und sonstigen 
ortsrechtlichen Bestimmungen und vermittelt unter Beachtung der Grundsätze 
ordnungsgemäßer Buchführung und der Bilanzkontinuität ein den tatsächlichen 
Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage der 
Ortsgemeinde Maring-Noviand. 
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss schlägt dem Gemeinderat daher die Feststellung 
des geprüften Jahresabschlusses zum 31.12.2019 vor (§ 114 Abs. 1 S. 1 GemO). 
 
In dem Zusammenhang wurde aus der Mitte des Gemeinderates darauf 
hingewiesen, dass die gesetzlich vorgegebenen Fristen zur Feststellung des 
Jahresabschlusses 2019 nicht eingehalten wurden.  
 
Aufgrund der Empfehlung des Rechnungsprüfungsausschusses beschloss der 
Gemeinderat Maring-Noviand die Feststellung des geprüften Jahresabschlusses zum 
31.12.2019 gemäß § 114 Abs. 1 S. 1 GemO. 
 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Entlastung des Ortsbürgermeisters 
und der Beigeordneten für das Haushaltsjahr 2019 gemäß §114 Abs. 1 GemO 

Gemäß § 114 Abs. 1 S. 2 Gemeindeordnung (GemO) hat der Gemeinderat in einem 
gesonderten Beschluss über die Entlastung des Ortsbürgermeisters und der 
Beigeordneten, soweit diese einen eigenen Geschäftsbereich leiten oder den 
Ortsbürgermeister vertreten haben, zu entscheiden. 
Zudem bedarf neben dem Ortsbürgermeister auch der Bürgermeister der 
Verbandsgemeinde der Entlastung durch den Gemeinderat. 
 
Auf Empfehlung des Rechnungsprüfungsausschusses beschloss der Gemeinderat 
Maring-Noviand, dem damaligen Ortsbürgermeister, dem Ortsbürgermeister, den 
Beigeordneten und damaligen Beigeordneten der Ortsgemeinde Maring-Noviand, 
ebenso dem  damaligen Bürgermeister, den Beigeordneten und damaligen 
Beigeordneten der Verbandsgemeinde Bernkastel-Kues, für das Haushaltsjahr 2019, 
Entlastung zu erteilen (§ 114 Abs. 1 S. 2 GemO).  
In diese Entlastungserteilung werden die Bediensteten der Verbandsgemeinde-
verwaltung Bernkastel-Kues mit einbezogen. 
 
 

Information über die Vorlage der Bauunterlagen gemäß § 67 
Landesbauordnung für die Erweiterung eines Wohnhauses, Gemarkung 
Maring-Noviand, Flur 26, Flurstück 79, Im Webersgarten  

Das Baugrundstück liegt im Geltungsbereich des Bebauungsplans „Noviand I“. Es 
handelt sich vorliegend nach den Bestimmungen der Landesbauordnung um ein 
baugenehmigungsfreies Vorhaben, da Abweichungen und Befreiungen von den 
Vorgaben des Bebauungsplanes nicht beantragt wurden. Für die Einhaltung aller 
relevanten gesetzlichen Bestimmungen (Bebauungsplan, Landesbauordnung etc.) 



sind die Bauherrin und der Bauherr und der von ihnen beauftragte Entwurfsverfasser 
vollumfänglich verantwortlich. Die Freistellungserklärung wurde fristgerecht erteilt.  
 

 
Beratung und Beschlussfassung über die Erteilung des gemeindlichen 

Einvernehmens gemäß § 36 Baugesetzbuch zum Bauantrag für die Aufstellung 

eines mobilen Weinstandes und einer mobilen Toilettenanlage, Gemarkung 

Maring-Noviand, Flur 6, Flurstück 153/2, Layweg 

Der Gemeinderat stellte das Einvernehmen zu dem vorliegenden Bauantrag her. Die 
notwendigen Stellplätze sind nachzuweisen. 
        

 
Beratung und Beschlussfassung über die Erteilung des gemeindlichen 

Einvernehmens gemäß § 36 Baugesetzbuch zum Bauantrag für die Herstellung 

einer Ausstellungsfläche für den Verkauf von Autos, Gemarkung Maring-

Noviand, Flur 14, Flurstücke 12/5, 12/6 und 12/8, Im Medemland 

Der Gemeinderat stellte das Einvernehmen zu dem vorliegenden Bauantrag gemäß 
dem vorliegenden Plan mit den eingezeichneten Stellplätzen her. Die Festsetzungen 
des Bebauungsplans sind zu beachten und die hierin formulierten grünordnerischen 
Maßnahmen umzusetzen. 
 

In dem Zusammenhang bat der Gemeinderat um Prüfung, ob für den o. g. Betrieb 
eine Gewerbeanmeldung vorliegt.  

 
 
Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag zur Reduzierung der 

Geschwindigkeit entlang der K86 von der ED-Tankstelle bis zur Lieserbrücke in 

Maring 

Einige Anwohner haben sich an den Gemeinderat gewandt und um Reduzierung der 
Geschwindigkeit entlang der K86 von der ED-Tankstelle bis zur Lieserbrücke in 
Maring gebeten. Außerdem wurde angeregt, ebenfalls eine 
Geschwindigkeitsbegrenzung für den Bereich der K55 von Ende Ortsausgang Maring 
bis zur Kapelle Siebenborn zu beantragen.  
 
Nach kurzer Beratung wurde folgender Beschluss gefasst:  
Der Gemeinderat beantragt bei der zuständigen Behörde eine 
Geschwindigkeitsbegrenzung von 70 km/h entlang der K86 von der Einmündung „Im 
Medemland/ED-Tankstelle“ bis zum Geschwindigkeitstrichter „Schulstraße“ und auf 
dem Freistück der K55 von Ende Ortsausgang Maring bis zur Kapelle Siebenborn.  
 
 
Anfragen und Mitteilungen  
Ortsbürgermeister Klaus Becker informierte den Gemeinderat über folgende 
Angelegenheiten und Vorhaben in der Ortsgemeinde Maring-Noviand: 
 
- Status KITA Sonnenbaum Anbau Trockenraum 
- Status Projekte aus dem Bauausschuss 01.06.2022 



- Status Projekt zur Einrichtung eines Gemeinschaftsgartens  
- Nachtrag zur Errichtung einer Einliegerwohnung  
- Abflusshindernde Gegenstände in der Lieser: Die Kreisverwaltung Bernkastel-
Wittlich hat die Arbeiten bereits in Auftrag gegeben. Sobald die Firma ihre Arbeit 
aufnimmt, wird der Gemeinderat hierüber informiert.  
- Status Glasfaserausbau 
- Spielplatzüberwachung: Am 18.05.2022 wurden bei der Spielplatzüberwachung 
einige Mängel hauptsächlich für den Spielplatz in Maring festgestellt. Der Ausschuss 
Jugend, Sozial, Senioren und Kultur wird sich mit diesem Thema in der nächsten 
Sitzung befassen und hierzu eine Erneuerung u. a. der Schaukel beschließen.  
- Fahrradweg Siebenborn: Der Vorsitzende teilte mit, dass die Baken am Fahrradweg 
Siebenborn bereits seit 2021 entfernt werden sollen. Die 
Verbandsgemeindeverwaltung Bernkastel-Kues wird daher nochmals aufgefordert 
weitere Schritte zu veranlassen.    
- Altglascontainer am Wanderparkplatz Siebenborn: Aktuell befinden sich die 
Altglascontainer am Wanderparkplatz in Siebenborn. Aus der Mitte des Rates wurde 
angeregt, dass die Altglascontainer hinter dem Sportplatz aufgestellt werden. Vorher 
ist mit dem Zweckverband Abfallwirtschaft Region Trier (A.R.T.) zu klären, ob eine 
Abfuhr an dem neuen Platz möglich ist.  

 
- Termine Sitzungen: 
Gemeinderatssitzungen jeweils um 18:30 Uhr: 
Mittwoch, den 07.09.2022 
Mittwoch, den 23.11.2022 
 

- Bauausschusssitzung: 
Montag, den 12.09.2022 um 19:00 Uhr 
  

 
Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse gemäß § 
35 Abs. 1 Gemeindeordnung (GemO) 
 
• Der Gemeinderat fasste einen Beschluss in einer Grundstücksangelegenheit. 

 


